

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, en mes. . . 1'50 Ptas.
En el extranjero, en trimestre. . . 6'00 —

Número social, 10 céntimos; número, 20

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de San José, número 22

TALLERES:

IMPRENTA GARCIA CRUZ

FUNDADOR,

Santiago García Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS

Asociación en primera plana, 25 céntimos línea de cuerpo...
Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono núm. 417

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse al Sr. Administrador de EL PROGRESO

Resucita la cruzada contra la pena de muerte

Heraldo de Madrid el simpático rotativo cortésano, por cuyas páginas remozadas está pasando de poco tiempo a esta parte el espíritu inquieto de la época, hecho letra y emoción en continuas encuestas, en las cuales se enjula el airecillo de renovación que la gran prensa mundial lanza, ha abierto en sus páginas otro de esos plebiscitos populares y muy simpáticos, sugestivos, educadores y encauzadores de la opinión.

La encuesta de ahora es relativa a la pena de muerte. ¿Es justa tal pena? ¿Resuelve algo? Son estas, más o menos, las preguntas que seguramente habrá dirigido Heraldo a personas eminentes. Creemos que la gran mayoría de opinantes, si no la totalidad, se expresará contra la práctica de la pena capital.

En todo el mundo en estos precisos días está en discusión la eficacia de la pena de muerte. "Se mata—se ha dicho—para que sirva de ejemplo a los que vivan". Si la pena de muerte produjera este efecto, hoy el mundo desconocería la criminalidad y hasta el simple hecho de sangre. No obstante, ocurre lo contrario: la criminalidad aumenta pavorosamente en todo el mundo. Lo dicen inconcunemente las estadísticas. La pena de muerte, pues, no es un remedio, ni siquiera un lentivo a la criminalidad. ¿Es justo continuar practicándola? ¿No sería más eficaz utilizar otra penalidad, de esas que por blandas desprecian los entusiastas de la pena capital?

Hace pocos días, en el periódico neoyorkino "Spectator", publicó un artículo el doctor Frederick L. Hoffman conocido estadista. Dice, refiriéndose al enorme aumento que la criminalidad ha experimentado en estos últimos tiempos en los Estados Unidos, que la pena de muerte debe ser inmediatamente abolida, puesto que la experiencia demuestra que no sirve absolutamente para nada, y en ningún caso el temor de ella ha servido para detener la mano criminal.

El artículo de Hoffman pone de manifiesto que durante el año de 1927 la criminalidad de los Estados Unidos ha sido superior a la de años anteriores y que se han registrado los crímenes más espantosos que se conocen en los anales del crimen. En muchos de los casos de asesinato, el criminal se ha suicidado inmediatamente después de cometer el homicidio.

"Ni el Presidente Coolidge ni ninguno de los gobernadores de los estados norteamericanos han tenido una palabra de consideración en sus discursos anuales estudio de este problema de la lamentable posición de los Estados Unidos con respecto al crimen, que de ningún modo disminuye, sino más bien todo lo contrario."

Hoffman atribuye la criminalidad en los Estados Unidos al cambio experimentado por el país desde la guerra europea.

El artículo de Hoffman ha sido muy comentado y ha causado gran sensación entre el público de los Estados Unidos.

¿Se irá a la supresión de la pena de muerte? Lo dudamos mucho. El espíritu de los siglos todavía se halla muy enroscado al corazón de los hombres, y a que la pena sea soltada no será suficiente todo lo que ya se ha escrito y hablado sobre el tema ni lo que en muchos años se escriba y hable, comentando, como el escritor del "Spectator", hechos de una elocuencia abrumadora.

LA PANTALLA

El número 16 de esta popularísima revista, publica:
Portada y biografía de Allene Ray. Contraportada y datos biográficos de Pat O'Maley. Amplia información, con interesantes fotos, del cinema en Alemania. Reseña de los últimos estrenos. Argumento de "Su Prisionero". Noticias de nuestro correspondiente en Barcelona. Congreso español de Cinematografía. Nuevas estrellas: Myrna Loy. "En la tierra del sol". Película a hacer en España por Antonio Moreno. Una entrevista con la Secretaria de la Casa Paramount. Interresantes concursos y sus habituales Sección de Opinión del público. Buzón cinematográfico etc. Diez y seis grandes páginas, 20 céntimos.

El gramófono de al lado

Vecina, ¿quiere usted hacerme el favor de taparle la bocina a ese aparato traidor? Nada más que por un rato, déle paz al aparato.

¡Ya lo creo que es un honesto recreo! ¡Cuánto disco! A mí me seducen más los que se caen, se hacen cisco y ya no sueñan jamás.

Ciego, estúpido, sonoro, carcajea, chillita, grita, como un loro... ¡que nunca tendrá pepital! Tiene toses y ronqueras, se sale por peteneras; canta, resucena, recita, rie, llora...

¡Así que trabaje Rital! ¡Que estoy viviendo, señorial!

Filarmónica vecina, ¡por favor!, córtete la cavatina a ese tenor. ¡ierre usted el surtidor de musiquillas livianas; tenga usted piedad de mí, que estoy de lagarteranas hasta aquí!

Eche la llave al cajón de musical pepitoria, que ya me sé de memoria la sonora colección.

¡Qué gusto en la selección! Es de mano inteligente.

¡Cuánto fado! ¡Qué oído más delicado! ¡Qué trompa más resistente!

¡Cuánta nota! ¡Cuánta jota!

¡Disco que nunca se agota! Fuente de flamenquerías y sobadas melodías; lata impacable y sonora, con un temple tan extraño, que la casa constructora ¡garantiza por un año!

JORGE MOYA.

En la Palma el teléfono ha resuelto el problema de insultarse impunemente mujeres y hombres

La instalación del teléfono en Santa Cruz de la Palma ha sido piedra de toque para conocer la educación de muchas personas y hasta de algunas familias que gozan de la estimación pública.

Abusando de la impunidad que les procura la reserva de la telefonista, raro es el día en que no se registra algún incidente desagradable. Un desahogado abonado al teléfono, que cree que por diez pesetas tiene derecho a todo, pide comunicación con quien se le antoje y lo pone verde. Unas veces es un caballero que llama a una señorita para decirle cuatro groserías del peor gusto, y otras es a un caballero, simplemente porque no le es simpático.

Esto, naturalmente, indigna a la persona agraviada y llama a la telefonista para que le manifieste con qué abonado estaba en comunicación, pero como ésta no puede revelar el secreto, no encuentra forma de castigar al insolente.

Pero nosotros—dice un periódico de aquella localidad—entendemos, que si la telefonista no puede relevar al público estos secretos, sí debe dar cuenta a la Compañía de los abonados que se permiten tales groserías, para que les corte la comunicación, que es el castigo que merecen.

Se alquila el piso principal de la casa calle del General Gutiérrez, número 10 (antes Caleta), que tiene muy amplias habitaciones, mucha luz y gran ventilación. Tiene además instalación de gas y de luz eléctrica. Razón Santo Domingo, 18, de 10 a 12 y de 2 a 4 (hora oficial).

Construcción de 1.652 casas baratas

No asustarse, que esas 1.652 casas baratas no serán construidas en esta capital. Lo van a ser en Peñarroya.

Los trabajadores de aquella zona minero-metalúrgica han sentido, como en todas partes, la necesidad de resolver el problema de la vivienda, no sólo en lo que afecta a la baratura de la habitación, sino también a sus condiciones higiénicas, y sabido es que no son las zonas mineras y fabriles las que más destacan por el confort y la higiene de las habitaciones.

Peñarroya y Pueblo Nuevo del Terrible constituyen en la actualidad un solo municipio. Pues bien: entre estos dos pueblos van a levantar aquellos obreros una ciudad, una verdadera ciudad, que acabará de uniros.

Las 1.652 casas se construirán en tres secciones. La primera, de 900 casas, tendrá una plaza grandiosa, junto a la cual se construirán las escuelas, con jardines y biblioteca popular; una Cooperativa, un mercado, un local inmenso para reuniones, puesto de socorro, servicio de incendios y un edificio para la Administración. Habrá dos plazas más; 24 calles de 10 y 15 metros de anchura. Las casas serán unifamiliares, con más espacio en cada casa para jardín que para el edificio.

Las otras dos secciones serán de 600 y 152 casas respectivamente, con las condiciones del primer grupo.

La totalidad del presupuesto pasará de quince millones de pesetas.

Los cooperadores han cotizado en un año cien mil pesetas. El Instituto Nacional de Previsión, la ofrecido un préstamo por el 70 por 100 del valor de los edificios y el 50 por 100 por el valor de los terrenos. La Compañía minero-metalúrgica de Peñarroya, ha cedido gratuitamente a la Cooperativa 20.000 metros cuadrados de solar y vendió unos 400.000 a precio muy moderado.

He aquí el mejor medio de resolver el pavoroso problema de la habitación higiénica y barata. La cooperativa. Y no solamente la cooperación de los obreros, sino la de las empresas, que cual la de Peñarroya, cedan terrenos a sus obreros para que éstos puedan construir sus viviendas.

Un mensaje en el Polo Norte

La Real Sociedad Italiana de Geografía entregó al general Nobile un pergamino que deberá ser colocado sobre la primera tierra inexplorada en donde toque la expedición, siendo el texto del pergamino el siguiente:

"Expedición aérea italiana en las regiones árticas con el dirigible "Italia" año 1928. De la sede de la Real Sociedad de Geografía en Roma, Hijo del genio italiano, animado por la fuerza de una civilización varias veces milenaria bendecido por Dios, protegido por la cruz de Cristo, por la bandera tricolor y por el fascio del líder romano, el pirigible "Italia" mandado por Humberto Nobile, el mismo que sobre el "Norge", hermano del "Italia" rompió el primero el gran misterio del Ártico, lleva a las regiones hiperbóreas el eco vibrante de la nueva vida italiana. Tú, quienquiera que seas, que recoges este eco a través de esta hoja, piensa que este eco viene de Roma. La madre latina inmortal que Dios mostró a su hijo por la muerte y la resurrección continúa augusta para los que guardan su ley. Piensa o mira a tu alrededor. A dondequiera que dirijas tu vista verás resplandecer la luz de Roma.—Pascuas de 1928."

Radiación especial para Canarias

El Presidente del Excmo. Cabildo Insular ha recibido el siguiente telegrama, del señor Director de la Estación emisora de Radiotelefonía "Philips Radio" de Eindhoven (Holanda): "Agradecemos telegrama. Organizaremos una misión especial Canarias cuatro mayo. Confirme tiempo 23 hasta 1 hora Greenwich, más apropiado. Sirvase informar prensa."

Fabricación de labores tabaqueras similares a las de Canarias

El domingo, 15 del actual, tuvo en Madrid su junta anual la Compañía Arrendataria de Tabacos.

El miembro de la delegación obrera, señor Chacón, en un extenso y documentado discurso que pronunció, señaló una por una las imperfecciones en las labores peninsulares, explicando las causas que las motivan y justificando las constantes quejas de los fumadores.

Pidió el señor Chacón ciertas mejoras para las obreras de las fábricas y, por último, defendió con calor la intervención de los obreros por medio de los Consejos de fábrica en la dirección de la Empresa y en sus utilidades.

El señor Joaniquet lamentó las imperfecciones de las labores y pidió que se tuviera en cuenta las razones expuestas en la Junta sobre este extremo. Expresó cómo podía la Compañía beneficiarse del tratado con Cuba. Aplaudió la labor del Consejo en cuanto a la venta de un edificio en Barcelona y otros extremos de su gestión que han dado por resultado la estimación de las acciones en el mercado. Aconsejó la protección de nuevas labores similares a las de la Habana y de Canarias y terminó rogando a la Compañía admitiera a los estancieros la devolución de labores averiadas o de presentación deficiente.

El gerente contestó en extenso y razonado discurso que se procuraría atender las indicaciones del señor Joaniquet y que en nombre del Consejo agradecía las frases de aprobación tributadas.

No representa un gran peligro para la industria tabaquera de Canarias, la protección a las nuevas labores similares a las nuestras?

Entendemos que sí. Creemos que será el primer paso para reducir todavía más los actuales contratos y hasta darles caducidad absoluta.

LA GOMERA

El ferviente patriota de la isla cuyo nombre encabeza las presentes líneas, don Leoncio Berto, que desde hace algunos días se halla en esta capital, nos ha manifestado que todos sus coterráneos, sin distinción de matices políticos, están unidos en apretado haz, para la defensa de los intereses de aquella roca hermana, la que, incondicionalmente, se encuentra al lado de Tenerife, dando con ello palmarias pruebas de elevados sentimientos de patriotismo y de confraternidad.

Ante la espontánea manifestación de la citada conspicua personalidad, caen por tierra, como mal forjado castillo de naipes, las aseveraciones lanzadas por un imberbe estudiante gomero, desde las columnas de un rotativo de la coronada Villa.

Del suceso de Arucas

¿Se ha suicidado Adán Pérez?

Sigue ignorándose el paradero de Adán Pérez Delgado, que asesinó a su hermano político hace unos días. La Guardia civil continúa realizando activas pesquisas, que hasta la fecha no han dado ningún resultado positivo.

Parece como si la tierra se hubiera tragado al infeliz protagonista del suceso. Muchos creen que se encuentra Adán Pérez escondido en algún lugar designado de antemano; en opinión de otros, ha embarcado ya rumbo a Habana. Pero existe otra versión, que va tomando más cuerpo cada día, la cual insiste en que, habiendo ya cumplido con el que creía su deber, Adán Pérez puso fin a su existencia.

¿Qué razones para presumir ese final a Adán Pérez? La voz popular no lo dice. Se limita a imaginárselo. Y esas imaginaciones casi se dan por realidad en la industriosa ciudad de Arucas.

Pensiones para estudiantes sin título académico

El Consejo de ministros ha aprobado un proyecto de decreto del ministro de Instrucción Pública en el cual se establecen pensiones para estudiantes de ambos sexos que, sin tener título académico alguno, tengan el proyecto de dedicarse a estudios científicos de alguna y que necesiten auxilio del Estado.

Las pensiones podrán ser de siete a diez mil pesetas, y los pensionados podrán solicitar la prórroga que, en su caso, aceptará o denegará el ministro de Instrucción pública, durante tres años.

Para la aplicación de este Real decreto se crea un Patronato.

El número de pensiones que este Patronato podrá conceder al año será el de seis.

Publicado este decreto en la "Gaceta", durante el mes de mayo podrán presentarse por los que se consideren con derecho a disfrutar de esta pensión las Memorias en las que se especifiquen los temas que se deseen estudiar, y a la cual irá unida la solicitud pidiendo la pensión. El Tribunal estudiará dichas Memorias y los casos que concurren en cada uno de los solicitantes, y resolverá. Todos los años, los que hayan sido pensionados estarán obligados a enviar a dicho Patronato una Memoria que el Patronato estudiará, y a través de la cual apreciará los progresos del alumno pensionado.

Los alumnos que hayan obtenido la pensión podrán residir indistintamente en España o en el extranjero.

Criadas que no rompen plato ni escudilla

En las dependencias dedicadas a la servidumbre del Palacio Real de Buckingham no se oye en estas semanas más que el ruido de fregar continuamente vajillas y vasos. De cuando en cuando el monótono ruido se rompe con el estrépito de una pila de platos que se viene abajo.

Nadie se sorprende. Todo el mundo sabe en Palacio que se trata de las pruebas necesarias para tomar nuevas muchachas. Una especie de examen de fregatrices. Toda criada, antes de ser admitida en la servidumbre del Palacio de Buckingham, necesita pasarse dos semanas enteras fregando rimeros de platos, tazas y fuentes de loza ordinaria. Cuando una muchacha es capaz de fregar 100 piezas de vajilla veinte veces seguidas sin romper nada, ni siquiera dar un golpe a un cacharro, es admitida y la vajilla real puede ser confiada a sus manos.

Este sistema empleado en el Palacio de Buckingham da magníficos resultados. Se calcula que en el Palacio de los Reyes de Inglaterra hay unas cincuenta mil piezas de porcelana y objetos de china de gran valor. Las criadas de Palacio no suelen nunca romper en todo un año más de tres piezas. Algunos años no rompen ni siquiera un plato, gracias al sistema de selección empleado.

ESPECTACULOS

Cinema Victoria

Programa para hoy: A las ocho se volverá a exhibir la notable película en siete partes, "El circo del diablo".

En la sección de las diez se estrenarán las cinco últimas partes de la interesante película en diez partes, "El ruiseñor del pueblo", interpretada por la famosa estrella Mary Pickford, y la cinta cómica en dos partes, "Charlot en el baile".

Parque Recreativo

Para esta noche se anuncia el siguiente programa:

A las ocho o media, sección especial, proyectándose la notable película en seis partes, "Escuelas de papás".

En la segunda sección, a las diez en punto, se estrenará la interesante película en siete grandes partes, "Juventud deportiva", cuyo protagonista es el notable actor Reginald Denny.

Homenaje al general Primo de Rivera

De acuerdo con las instrucciones recibidas de la Junta Nacional, el Comité de Unión Patriótica ha designado en esta provincia para que formen la Junta provincial en pro del homenaje al marqués de Estella, general Primo de Rivera, a los señores siguientes:

Don Francisco La-Roche y Aguilár, don Antonio Vivanco y Santillán, don Santiago García Sanabria, don José Rodríguez Febles, don Francisco Trujillo e Hidalgo, don Andrés Llombet, don Bernardo Barrera, don Julio de la Rosa, don Antonio Toribio Valle, don Elisardo Edel, don Angel Toledo García, don Fernando Salazar Bethencourt, don Francisco Pérez Martel, don Domingo Martínez de la Peña, don Juan Bethencourt Herrera, don Tomás Cruz García, don Pelayo López y Martín Romero, don José María Frago, don Aureliano Díaz Espinosa, don Pedro Rumeu y García y don José V. López de Vergara.

Ofrécida la presidencia al señor gobernador civil y aceptada por éste, se reunieron ayer tarde en el despacho del Gobierno civil todos los señores nombrados, quedando constituida la Junta Provincial en la siguiente forma:

Presidente.—Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia, don Buenaventura Benito Quintero.

Vice-presidente.—Don Francisco La-Roche y Aguilár, presidente del Comité Provincial de Unión Patriótica.

Tesorero.—Don Pedro Rumeu y García, Depositario de fondos del Excmo. Cabildo Insular de Tenerife.

Secretario.—Don José V. López de Vergara secretario de la Mancomunidad Provincial Interinsular.

Vocales. Todos los demás señores mencionados.

La aplicación del impuesto de Utilidades

El Gobierno ha aprobado el reglamento para la aplicación del impuesto de Utilidades, en el cual se desenvuelven las bases del decreto, estableciendo ligerísimas modificaciones. Una de ellas se refiere a la deducción que se hace de los ingresos a todas aquellas profesiones como abogados, médicos, notarios, registradores, etc., a los cuales se les descuenta de sus ingresos, a los efectos de la aplicación del impuesto, un tanto por ciento para gastos de instalación, que oscila, según los casos, desde el 15 al 50 por 100.

Se aclaran también en el reglamento algunas dudas respecto a la tributación que se ha de aplicar a los obreros y a los artistas modestos y a los cobradores.

Queda exceptuado de abono de impuesto de Utilidades lo que perciban los obreros por horas extraordinarias.

Cuando un obrero perciba por su trabajo una parte de su jornal en dinero y otra parte en especie, la cantidad que perciba en especie se reducirá para el pago del impuesto a la mitad de su valor.

Se hacen también algunas otras leves modificaciones que tienden en general a hacer más flexible la aplicación del decreto y a que sus preceptos pesen menos sobre los obreros modestos.

TEATROS

Éxito de la desconcertante obra "El que no puede amar"

En el teatro de la Princesa, de Madrid, ha estrenado la compañía de María Pailou la comedia en tres actos "El que no puede amar", de Alejandro Mac-Kinlay, que en esta obra ha obtenido un gran éxito.

La fábula de esta comedia se funda en la posibilidad de querer amar junto a la imposibilidad de amar. El personaje central, llamado "F.", en el prólogo, y sucesivamente el Mago de Lhasa en la India, el príncipe de Polonia en la Italia del Renacimiento y el príncipe Yegor en nuestros días—pues el autor nos hace pasar, de acto en acto, por tres distintas civilizaciones, en las que encarnan las figuras de su acción—es, si el secreto para nadie, desde las primeras palabras que pronuncia el acto que lo incorpora, desde su misma caracteri-



Para bautizos, bodas y reuniones de familias, Moscatel Añejo PICO-PLATA.

ES EL IDEAL

zación fisiológica claramente metafísica, el Demonio, "el que no puede amar". Su anhelo le lleva a buscar en el alma de una mujer, primero, la decisión para morir de amor; después, la de matar por amor; en fin, la tortura de los celos, despertador infalible de pasiones.

Enlazado con este motivo tenemos otro; el de la reencarnación a través del tiempo. Y gracias a éste logra el autor, en el acto tercero, sus momentos de mayor intensidad dramática, de más evidente cercanía a la expresión perfecta de su pensamiento.

La comedia está pensada, muy bien pensada, y escrita en tono mayor. Se echan de menos los matices del lenguaje; pero el autor no ha tenido tiempo de acordarse de ellos.

Toda la obra es acción, y es plasticidad y pensamiento. Si galopan los siglos de acto a acto, ¿cómo no han de galopar también las palabras?

El diablo, monje primero, príncipe después, más tarde aristócrata cabaretista, persigue a una mujer en tres encarnaciones, no sólo para inspirar en ella pasión de amor, sino también para sentirla. Pero el malvado es la estatua de sal del poema bíblico. No puede amar, no amará nunca. Caerá sobre él la nieve de todos los desengaños; tendrá, al fin, que regodearse en su propio y eterno castigo.

La delicadeza del asunto merece el respeto, el interés con que el público lo acogió desde un principio. Mac-Kinlay tiene la atrayente virtud de su adoración al teatro, indispensable para escribir comedias y para criticarlas; pero además vive sus obras con un espíritu de selección y de novedad, que debemos agradecerle.

"El que no puede amar" es, no un alarde, sino una realidad artística, dentro del complicado mecanismo del llamado teatro de vanguardia. Se quedan atrás muchos géneros y muchos autores.

Un cosquilleo teosófico hace más intrigadora la comedia, y aunque le falte al diablo la grandeza sintética de la creación alemana, como no se sacó a escena más que para declarar su impotencia en materias de amor, bien está la reducción a un personaje de guñol.

Comunidad de aguas "Fuentes de Clavijo"

Por la presente se cita a los señores partícipes de esta Comunidad a la Junta general ordinaria que se celebrará el domingo, 29 del corriente y hora de las once de la mañana, en los salones del Círculo Mercantil de esta capital.

Santa Cruz de Tenerife, 21 de abril de 1928.—El Secretario, *Feipe P. Ravina*.

ORDEN DEL DIA

- Ratificación del contrato celebrado para los trabajos de alumbramiento de las aguas en pago de los cuales se cederán parte de las mismas o una cantidad en metálico.
- Examen de cuentas.
- Manifestaciones de los señores partícipes.
- Elección de Junta de Gobierno.

CHARLA TEATRAL

Anoche se representó por segunda vez y en función extraordinaria, la celebrada zarzuela *Doña Francisquita*, del maestro Vives, cuyo desempeño no desmereció al anterior.

La interpretación que el conjunto lírico de Martínez Peñas da a *Doña Francisquita*, no puede ser más escabudo, poniendo en ella todos los artistas cuanto es necesario para llegar a tal perfección.

Matié Martín, hizo una *Beltrana* insuperable y cantó con tanto entusiasmo el dúo de los celos del segundo acto, con el señor Ponce, que dió vida a aquella escena. Ambos fueron aplaudidísimos.

La señorita Vera, protagonista de la obra, estuvo anoche más en carácter y agradó su labor, que fué premiada con grandes aplausos.

La señora Galindo y los señores Cuevas y León, como siempre, haciendo las delicias del público, sin necesidad de salirse de sus papeles. Los coros y la orquesta, muy bien

Esta noche, primera función del segundo abono, se estrenará la zarzuela en tres actos, dividida en siete cuadros basada en la tragicomedia de Lope de Vega *Peribáñez y el comendador de Ocaña*, libro de Federico Romero y Guillermo Fernández Shaw *La Villana*, música del maestro Vives.

La partitura que a esta obra ha puesto el glorioso maestro Vives, ha sido muy celebrada por la crítica, reputándola como la mejor concepción de su privilegiado talento musical.

He aquí lo que el conocido crítico Arturo Mori dijo a raíz del estreno

de esta zarzuela en la revista ilustrada *Nuevo Mundo*:

"Amadeo Vives ha librado una nueva batalla; pero esta vez con una acometividad artística tan extraordinaria que su mismo público, para el cual no son nunca una sorpresa los triunfos resonantes del maestro ha sentido el escalofrío de la sublimidad. Vives ha escrito, sin duda, en *La Villana*, la partitura más elevada y mejor de su vida.

Llega a tiempo *La Villana*. Es como un conjuro. Cuando lloramos por la decadencia del género lírico español lágrimas de vergüenza. Amadeo Vives nos prueba, con solemnidad emocionante, que las decadencias artísticas se salvan con un gesto de valentía y de superioridad. Un magnífico atisbo fué lo de Guridi, una realidad triunfal es *La Villana*.

Y todo, armonizado, ensayado cumplidamente, hasta el último detalle, componía, determinaba el acontecimiento del Teatro de la Zarzuela. No hay palabras para resumirlo. Fué como un resurgimiento de la sensibilidad."

La empresa ha acordado elevar los precios de entrada, debido a los enormes gastos de presentación y representación de esta obra, sin que el aumento rijan para los señores abonados.

Para el viernes se anuncia la función de beneficio de nuestra gentil paisana Matilde Martín, primera tiple de la compañía.

Se pondrá en escena el segundo acto de *Jugar con fuego*, y la ópera *Cavalleria Rusticana*, en cuyas obras realiza Matilde Martín, una labor enigmática y jamás superada, donde pone a prueba su excelente voz y su exquisita sensibilidad de actriz.

El público de Santa Cruz tendrá ocasión de testimoniar esa noche a Matilde Martín su admiración a la artista y a la paisana, que ha llevado triunfalmente el nombre de Tenerife por España y América.

INTERINSULARES

Esta tarde llegará procedente de puerto de la Luz, Arrecife, Puerto Cabras y Gran Tarajal el vapor «Viera y Clavijo», que a las 8 de la noche saldrá para Palma, Gomera y Hierro.

Esta tarde llegará procedente del Norte de Tenerife y Palma el vapor «Lanzarote», que saldrá el jueves por la noche para los puertos comerciales de Gran Canaria, Fuerteventura y Lanzarote.

El jueves por la mañana llegará de puerto de la Luz y costa de África el vapor «Fuerteventura», que saldrá en la misma noche para los puertos de su procedencia.

El viernes por la mañana llegará de puerto de la Luz el vapor «León y Castillo», que por la noche saldrá para su procedencia.

FUTBOL

Cárdenes-Arocha

Unos dos años el primero y uno el segundo, hace que estos dos excelentes jugadores abandonaron las filas del Club Deportivo Tenerife, en cuyo seno fueron modelados, y ya ambos han demostrado plenamente en conjuntos de gran valía, que en esta lejana cantera se tallan jugadores tan grandes como los que pueden salir de las canteras de la metrópoli.

Ello, al constituir un legítimo orgullo para nuestra afición, ha venido a poner en evidencia a los que, ignorantes, afirmaban que aquí en materia de fútbol caminamos entre tinieblas, asegurando por adelantado el inevitable fracaso de esos chicos en tierras peninsulares.

Lo mismo que de Cárdenes y Arocha, digo con respecto a Espinosa, hecho en las filas del Fomento F. C. El ha dado inequívocas pruebas de su gran valer en el corto tiempo que lleva luchando a favor de las huestes del campeón gallego.

¡Cárdenes, Arocha, Espinosa...! ¿Que creéis que podrá decir a la vista de vuestras hazañas un muy amigo mío que, a raíz de vuestra marcha, me afirmaba sentenciosamente que: *reunidos los cerebros de todos los jugadores de Canarias no se extraña de ellos ni un solo miligramo de fósforo?*

¡Perdónalo, Señor...!

Pp. KADIO SA

Las fiestas de Mayo

Concurso Insular de Bandas

A juzgar por el número de localidades pedidas, promete este número de los festejos de Mayo, constituir uno de los mayores aciertos de la Comisión de festejos, que se impuso la organización de un espectáculo de los de mayor cultura artística y estímulo que nunca sabremos agradecer.

Nunca hubiésemos prescindido en nuestra fiesta mayor de esta clase de espectáculos eminentemente populares y a precios reducidos como con muy buen acierto ha dispuesto dicha Comisión. El culto a la Música y mucho más en festivales populares como el que nos ocupa, entendemos que deben ser, en primer término siempre, la mayor preocupación de los pueblos.

Tomemos ejemplo de esas regiones valencianas, vascas y catalanas, donde no se concibe fiestas anuales, sin que el principal número, el que verdaderamente arrastra masas enormes de pueblos, esté dedicado a la Música en su aspecto popular; certámenes de bandas, alardes musicales, conciertos públicos y privados, etcétera, etc.

Precisamente: la falta de costumbre en nuestro país para la organización de tales espectáculos, hace que se tropiece con dificultades para su celebración, pero la costumbre hay que implantarla, pues entendemos que fiestas populares sin consagrar a la Música una buena parte de ellas, no son tales fiestas. No basta con corridas de toros, balón y cabalgatas. Téngalo presente los llamados a empuñar la batuta otro año. Consejos de un experimentado.

LAUREANO CALVO

La cabalgata del sábado

El sábado por la noche recorrerá la ciudad la cabalgata, dando principio con este número la celebración de las fiestas de mayo.

La cabalgata se formará y saldrá de la Avenida de Cuba, recorriendo el siguiente itinerario:

Calle de la Marina costados norte y poniente de la plaza de la Constitución, Alfonso XIII, vuelta a la plaza de Weyler, rambla de Pulido, vuelta a la plaza de la Paz, rambla de Pulido, Alfonso XIII, Suárez Guerra, Pérez Galdós, San José, plaza de la Constitución y rambla de Sol y Ortega.

El vestuario, armaduras, etc., que se empleará en el desfile alegórico, ha sido pedido a la Casa Periz, de Madrid y llegará mañana a esta capital, portándolo un representante de dicha Casa que viene con ese exclusivo fin.

DE GALLOS

Tenerife contra Las Palmas

Definitivamente han quedado concertados cuatro domingos de peleas, en dos días con tandas dobles, entre los partidos Garachico y Orotava, contra el de San José, de Las Palmas, las que se efectuarán todas en esta última ciudad.

En los días 6 y 13 del próximo mes de mayo, el partido de San José contendrá con los partidos de la Orotava y Garachico. Primero se efectuarán las peleas San José-Orotava, y a continuación San José con el partido de don Ernesto Huertas, anticipándose en quince minutos el comienzo de las primeras para que no se haga tarde para las segundas.

En los días 20 y 27 del mismo mes de mayo el partido de San José luchará solamente con el del señor Huertas, y en estas fechas las peleas se verificarán a la hora acostumbrada.

Los gallos que el partido de Garachico llevará para esos cuatro domingos con San José, son cincuenta y llegarán a Las Palmas desde el próximo domingo, instalándoseles en la casa de gallos de Triana que gustosamente se la ha cedido.

LA FARSA

Los aplaudidos autores cómicos Antonio Paso y Antonio Estremera publican esta semana en *La Farsa* su última obra, de extraordinario éxito. La casa de los pingos.

Crítica y público han reconocido que *La casa de los pingos* es una de las más graciosas comedias últimamente estrenadas. En efecto, *La casa de los pingos* tiene un asunto originalísimo de una gran fuerza cómica y su dió ogo es un encadenamiento de chistes a una más graciosa.

Esta obra viene a consolidar el acierto de la colaboración de los dos aplaudidos Antonios, Paso y Estremera.

DE SOCIEDAD

Hemos tenido el gusto de saludar en esta capital al popular Alcalde de Adeje, nuestro querido amigo, don Fernando Jorge.

Ha contraído matrimonio en la parroquia matriz de Salvador, de Santa Cruz de la Palma, con la simpática señorita Andrea Méndez Sánchez, el estimado joven don José Manuel Morales Rodríguez.

Fueron padrinos don Domingo San Gil y la señorita María Concepción López.

Muchas felicidades.

En la iglesia del Cristo de la Salud, de Madrid, se ha celebrado la boda de la encantadora señorita Nieves Bertrán de Lis y Albugaray, con el joven abogado don Manuel Richi y Alvarez, hijo del que fué gobernador civil de Canarias, don Luis Richi.

El templo era insuficiente para contener a los invitados a la ceremonia.

Fueron padrinos el padre de la novia, don Ratael Bertrán de Lis y Herreros de Tejada, que vestía uniforme de coronel de Estado Mayor, y doña Manuela Alvarez de Richi, madre del novio.

Firmaron el acta como testigos, por parte de la novia, don Luis Bourgón, el marqués de Bondad Real, don Carlos de Guzmán, y sus hermanos don Fernando, don Salvador y don José Bertrán de Lis, y por parte del novio don José Morales, don Manuel Kindelán, don Jesús Marañón, don Alfredo Zabala, don Alfonso Frade y su hermano don Lorenzo Richi.

Los asistentes fueron invitados después de la ceremonia, en el Ritz, a una espléndida merienda, seguida de animado baile.

Por el ministro de Marina y su esposa, y para su hijo don Miguel Ornejo de Heras, capitán de Infantería, ha sido pedida la mano de la señorita Carmen de Matos y Toda.

LOS QUE VIAJAN

Han llegado de puerto de la Luz don Melquíades González, don Antonio G. de Armas, don Ezequiel Hernández, don Alfonso Subitz, don Pedro Gómez, don Manuel Hernández, don Antonio Márquez, don Francisco González y don Manuel Hermoso.

De Santa Cruz de la Palma, San Sebastián de la Gomera y Valverde han llegado don José Alonso Castro, don Juan Guadaja, don Manuel Estévez Pérez, don Luis Bravo de Laguna, don Rafael Ruces y señora, don Luis Díaz, don Francisco Delgado, don Antonio Curbelo, don Policarpo Lorenzo, doña Teresa Hernández, doña Guadalupe Hernández, doña Guadalupe Lorenzo y don José Fierro Fernández.

En la madrugada de hoy se embarcaron para Valle Granve, herr Christian Frenkel y don Pablo Cifra; para Valle Hermoso, don Guillermo Fernández; para Médano, don Manuel Cabrera y señora; para Adeje, don Domingo Rodríguez y don Francisco Arado; para Guía de Isora, don Manuel Martín e hija.

En la mañana de hoy se embarcaron para puerto de la Luz, don Marcial Martín, don Jaime Haliwa y don Juan Pedro Schwartz.

Certamen Musical de Bandas

29 de Abril de 1928

AVISO

Los encargos de localidades de preferencia (pácos y sillás) para dicho espectáculo pueden hacerse en oficina, San Francisco, 13 (a).

La boda del señor Primo de Rivera

Conforme hemos anunciado, para el día 24 de septiembre próximo ha sido concertado el enlace matrimonial del presidente del Consejo de ministros, señor Primo de Rivera, con la señorita Mercedes Castellanos y Mendiville.

La prometida del marqués de Estella—a la que sus amistades han llamado siempre Nini Castellanos, y así es más conocida no sólo en el mundo aristocrático, sino entre las clases humildes, a las que tantas veces se acerca por impulsos de su bondad—perteneció a una de las familias de más destacado relieve en la sociedad madrileña. Fué su padre el culto diplomático don Lorenzo Castellanos, que ocupó puestos preeminentes en su carrera y que en todos supo dar muestras de su patriotismo y de sus excelentes condiciones de caballerosidad e inteligencia.

Su madre, dama que brilló en sociedad por sus bondades, su gran corazón y su inteligencia, casó en segundas nupcias con el conde de San Félix, don Manuel de Alvear, coronel de Artillería.

Digna sucesora del prestigio y de las altas cualidades de sus pregoneros es la señorita Nini Castellanos, que une a su belleza y a su distinción un depurado espíritu una cultura poco común y una gran nobleza de alma.

Ella le ha impulsado muchas veces a abandonar las comodidades de su posición para consagrarse al cuidado de los que sufren. En París, durante la gran guerra, prestó meritorios servicios como dama enfermera de la Cruz Roja. Y durante la campaña de Marruecos asidua y solícitamente ha acudido a los Hospitales españoles para cumplir, en medio de generales simpatías, su misión caritativa.

Por la exteriorización, sin alardes, de estos nobles sentimientos, Nini Castellanos es al mismo tiempo que ornato de la sociedad aristocrática española, una de las damas de ella que han vivido más cerca del pueblo, rodeada del respeto y admiración de los de arriba y de la gratitud de los humildes.

BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras musicales que ejecutará la expresada Banda, mañana a la noche de 9 a 11, en la Alameda de la Libertad.

PRIMERA PARTE

1. Manolería, pasodoble; S. Miguel.
2. Entre naranjos, capricho valenciano; Reñé.
3. La rubia del Far-West, fantasía; Rosillo.
4. ¡Es mucho Madrid!, fado; Martínez.

SEGUNDA PARTE

1. El espejo de las doncellas, selección; Penella.
2. Schottisch de la garçonne, Guerrero.
3. El sobre verde pasodoble (modistas y oficiales); Guerrero.

TELEGRAMAS

Madrid, 24-22'15.

De la Península

Los gastos que hicieron los alemanes

Alemania ha entregado a España cuatro millones de pesetas, importe del segundo plazo del pago de los gastos que los alemanes internados en nuestra nación ocasionaron durante la guerra.

Entrega de un album

En el ministerio de Estado se personó hoy una nutrida comisión de miembros de la asamblea de fundidores celebrada recientemente en Barcelona.

Los asambleístas entregaron al presidente del Gobierno, señor Primo de Rivera, un album resumiendo la labor de aquel congreso.

Casas baratas

Expresan de Sevilla que don Alfonso y las infantas visitaron la exposición de cooperativas de casas baratas.

Estas cooperativas construyen 800 casas.

Regreso

Esta noche regresará don Al-

La comunicación con Marte

El obispo de Birmingham, doctor Barnos, ha declarado que "es casi inevitable pensar que hay vida en otros planetas". Con esta manifestación del conocido prelado modernista vuelve a suscitarse la polémica sobre la posibilidad de establecer una comunicación entre la Tierra y Marte u otros planetas.

El profesor A. M. Low, uno de los más distinguidos hombres de ciencia de Inglaterra, ha propuesto que se intente obtener una respuesta de Marte por medio de una enorme nube de humo de unas veinte millas o de un poderoso sistema de iluminación.

"A algunos les parecerá completamente simple el intentar hacer señales al planeta Marte", ha dicho el profesor Low. "Pero, a mi entender, es más simple todavía no hacer la menor tentativa."

Otros notables hombres de ciencia aceptan la posibilidad de que exista la vida fuera de nuestro planeta pero se muestran, sin embargo, escépticos respecto a los resultados de una prueba como la propuesta por el profesor Low.

Sir Oliver Lodge ha dicho que éste es uno de los problemas que el hombre no podrá resolver, y aunque pudiésemos recibir mensajes de algún otro planeta, no cree que hubiera posibilidad de entenderlos.

"La vida—según sir Oliver Lodge—existe en todas partes, aunque no podamos visiblemente contemplar. Si tuviéramos ojos de microscopio nos daría miedo bañarnos. ¿Por qué ha de ser una cosa tan extraordinaria el creer que exista la vida en otro planeta? Posiblemente hay vida, aunque sea incomprendible e impalpable para nosotros. Que la vida sea superior a la nuestra no lo creo posible, porque entonces ellos hubieran sido los que hubieran descubierto un procedimiento para comunicarse con nosotros."

Considero, sin embargo, que la tentativa de comunicación con Marte debe hacerse, como indica el profesor Low, bien por una nube de humo o por un procedimiento especial de iluminación.

Si no obtuviésemos ningún resultado, como es lo más probable, por lo menos habríamos aprendido algo en el perfeccionamiento de los métodos empleados para conseguir dicho propósito."

Casa de Socorros

Ultimamente han sido asistidos: Fernanda Pérez, de 24 años de edad, de extracción de cuerpo extraño del pulpejo del dedo medio de la mano decha.

María Gorrín Evora, de 40 años, de herida por mordedura de perro en el tercio medio, cara externa, del brazo derecho.

COLUMBIA. Discos y Gramofonos VIVA-TONAL. Fabricación inglesa. El tono musical exacto a la realidad. Precios asombrosos.

Bazar Lafayette, Ruiz de Padrón, 17

fonso a Madrid, de su viaje a Cádiz, Málaga y Sevilla.

Combate de boxeo entre Uzcudun y Bertazzolo

Dicen de Barcelona que el encuentro de boxeo entre Paulino Uzcudun y el italiano Bertazzolo, que disputa a aquél el campeonato de Europa, se verificará en aquella plaza de toros.

Por este combate percibirá Uzcudun 150.000 pesetas.

Diario de las izquierdas

También dicen de Barcelona que en el mes de septiembre próximo comenzará a publicarse en aquella ciudad un gran diario matutino, órgano de las izquierdas catalanas.

Declaraciones de un aviador portugués

Expresan de Zamora que ha llegado el embajador de Portugal en Madrid, con objeto de visitar al aviador lusitano Beires y a su aparato, que sufrió un accidente a consecuencia del cual aquél resultó herido y éste con averías de importancia.

Beires declaró que destinaba su aparato a realizar con él un vuelo a la India inglesa.

Elogió a los aviadores franceses Costes y Le Brix, por el éxito de su reciente vuelo; ensalzó al aviador español Franco, y auguró el triunfo a los aviadores Jiménez e Iglesias en su vuelo en el «Jesús del Gran Poder», creyendo que éstos batirán el record de duración y distancia en avión.

Choque de vehículos

Participan de Sueca que entre un automóvil y un omnibus se produjo un choque, a consecuencia del cual resultaron 6 heridos.

Entierro de marinos muertos

Comunican de Vigo que se ha efectuado el entierro de los tripulantes del vapor pesquero «Amancio», muertos a consecuencia de haber reventado la caldera.

El acto estuvo concurridísimo.

Se confirma que cinco tripulantes de aquel buque han desparecido.

El próximo partido Italia-España

Participan de Gijón que el próximo partido de fútbol entre las selecciones de Italia y España, se jugará en noviembre próximo en Roma o Milán.

Incendio en un cuartel de Artillería

Manifiestan de Segovia que el cuartel de Artillería ha sido destruido por un incendio.

Los daños causados por el siniestro son cuantiosos.

Del Extranjero

Corinto devastada por un terremoto

Telegrafían de Atenas que han llegado a Corinto numerosos buques ingleses conduciendo víveres y ropas para distribuirlos entre la población, que ha sido devastada por un terremoto.

También son organizadas suscripciones para socorrer a los damnificados.

De 3.000 casas que tenía Corinto solamente quedan en pie cincuenta.

CAMBIOS

Libras.	29'26
Francos	23'55
Dólares	5'99

Ultima hora

Madrid, 25-9'35.

Firma de decretos

Don Alfonso ha regresado a esta corte.

El marqués de Estella le llevó varios decretos para que los firmara.

Esta noche volverá el rey a Sevilla.

La leche, veneno activo

En una casa de la calle de Bravo Murillo se intoxicaron con leche una mujer y dos hijitos suyos, encontrándose los tres en grave estado.

Bautizo de un avión

De Sevilla dicen que el avión «Jesús del Gran Poder» ha realizado algunos vuelos de prueba.

El aparato será bautizado en breve, amadrinándolo la reina doña Victoria.

Imposición de una cruz

También dicen de Sevilla que don Alfonso impondrá la cruz del mérito militar a la infanta doña Luisa.

Aviones a Cabo Juby

Así mismo manifiestan de Sevilla que tres aviones Breguet han salido destinados a Cabo Juby.

La escuadra aérea italiana

A Tortosa ha llegado el hidroavión italiano «Saboya 16», que trae la misión de preparar la llegada de la escuadra italiana de hidros.

Los aparatos acuatizarán en San Carlos de la Rápita.

Ha sido invitado especialmen-

Companhia União Fabril.--Lisboa
 Agente: Tomás de Armas Quintero.--Santa Cruz de Tenerife
Superfosfatos de todas gradnaciones. Caparrosa. Azufre.
ABONOS COMPUESTOS para toda clase de cultivos

IMPORTANTE.—Garantizamos que los abonos que vendemos contienen **TODOS** los elementos fertilizantes y en la **CANTIDAD PRECISA** quevan indicados en cada saco, como las leyes en España ordenan y el comprador debe exigir.

Productos VICHY-ETAT

con Sales extraídas de los Manantiales del ESTADO FRANCÉS

- SAL VICHY-ETAT** Sal natural extraída de las Aguas VICHY-ETAT Cajas y Frascos.
- PASTILLAS VICHY-ETAT** 2 ó 3 despues de las comidas facilitan la digestión.
- COMPRESIDOS VICHY-ETAT** para hacer agua digestiva gaseosa.

Desconfiese de las Imitaciones. — Exijase la Marca VICHY-ETAT

Abril: MES DE PROPAGANDA

Durante todo el mes de abril, como propaganda de nuestros mobiliarios y siguiendo la costumbre ya iniciada en todas nuestras sucursales vendemos todos los juegos de alcobas y comedores, al precio de costo.

ABSOLUTA GARANTIA

Sólida fabricación. Invitamos a nuestros compradores vengan acompañados de personas peritas.

MUEBLES BENLLOCH

Frente Plaza de Weyler

Servicio rápido a domicilio
Ventas al contado y a plazos

Exposición permanente hasta las 11 de la noche

Preparamos espléndidas exposiciones y audiciones por radiotelefonía.

NOTICIAS

Ferias de mayo: te para q e se incorpore a esta escuadra, el aviador español señor Llorente.

Como protesta, le saltan los ojos a un artista

Participan de América que en aquella localidad se presentó un prestidigitador llamado Stevenson, cuyo trabajo no agradó a la concurrencia, siendo protestado.

Al día siguiente, Stevenson paseaba en unión de su esposa, y un grupo de espectadores a aquella función se mofó de ambos y terminó por agredirlos.

A Stevenson le saltaron los cafes almerienses ambos ojos.

El suceso está siendo comentado con indignación.

Fallecimiento

Ha muerto el presidente de la Cámara de Comercio Española, don Francisco Mantero.

La bailarina pide el divorcio del español

Dicen de Nueva York que la bailarina norteamericana Peggi Tudor, que hace pocos días contrajo matrimonio con un hijo del duque de Tovar, ha pedido el divorcio fundándose en las desavenencias surgidas por haber dado éste publicidad a su boda.

El vuelo del «Bremen»

Expresan de Quebec que a causa del temporal ha sido aplazada la salida del avión «Bremen» de la isla de Greenly para Nueva York.

Presupuesto con superavit

Telegrafían de Londres que a la Cámara se ha presentado un proyecto de presupuesto que arroja un superavit de 183 millones de pesetas.

En este presupuesto el impuesto sobre la gasolina se destinará a socorrer a los obreros que se hallen en paro forzoso.

Nuestro amigo don Blás González, nos expresa que ha sido inaugurada la tienda de artículos de moda para señoras «La Cibele», establecida en la accesoria de la casa número 4 de la calle del Dr. Comenge (antes San Francisco).

Le deseamos muchas prosperidades en su negocio.

Se ha dispuesto por la Presidencia del Consejo de Ministros que por todos los organismos del Estado, provincia y Municipio, se suspendan las adquisiciones que tengan pendientes de material especificado en el decreto de 31 de marzo último, pasando la documentación correspondiente a la Comisión oficial del Motor y del Automóvil, la que efectuará el servicio con sujeción a las normas fijadas en el expresado Real decreto.

Por la Comandancia de Marina de esta provincia se ha anunciado la provisión de dos plazas de práctico de número del puerto de esta capital.

La admisión de solicitudes y documentos terminará el día 20 de mayo próximo.

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, publica una real orden, destinando al teniente coronel médico don Luis Rubio Carrini, ascendido, de la clase de excedentes en la séptima región y en comisión en la Academia de Artillería, a situación de disponible en las islas Canarias, cesando en la Comisión.

Ha sido nombrado inspector de la Compañía Transmediterránea en Canarias don Jaime Ros, que fijará su residencia en esta capital.

Novelas de distintos autores — Se venden en esta imprenta.

PERPÉN,

ÁCIDO ÚRICO



Artitismo Reuma-Gota
UNARTIL D. GRAU
 EL MEJOR DISOLVENTE DEL ÁCIDO ÚRICO

Banco Hispano-Americano

Sucursal de Santa Cruz de Tenerife.—San Francisco, 6 y 8.
Capital: cien millones de pesetas.—Central: Madrid, Plaza de Canalejas, número 1.

Lista de las Sucursales, Agencias y Sub-Agencias:

- Albacete; Alcañiz; Alcira; Alcoy; Alicante; Almería; Antequera; Aranda del Duero; Badajoz; Barcelona; Béjar; Bilbao; Burgos; Cabra; Cáceres; Cádiz; Calahorra; Catayud; Cartagena; Caspe; Castellón de la Plana; Córdoba; Coruña; Don Benito; Ecija; Ejea de los Caballeros; Elda; Estrella; Ferrer; Figueras; Gandía; Granada; Huelva; Huesca; Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera; Jumilla; La Palma del Condado, Las Palmas; Linares; Logroño; Mahón; Málaga; Mérida; Montort; Motril; Murcia; Olot; Onteniente; Orense; Palma de Mallorca; Pamplona; Plasencia; Pontevedra; Puerto de la Luz; Ronda; Sabadell; Salamanca; Sanlúcar de Barrameda; Santa Cruz de la Palma; Santa Cruz de Tenerife; Santander; Santiago de Compostela; Sevilla; Soria; Talla; Tarrasa; Teruel; Tudela; Tuy; Usera; Valdepeñas; Valencia; Valladolid; Vélez Malaga; Vigo; Villafraña del Panadés; Villagarcía; Villares; Villena; Vivero; Zafra y Zaragoza.

Horas de despacho: de 9 a 12 y de 2 a 4. Sábados: de 9 a 12



SALVE USTED SUS OJOS

Ojos llorosos o encarnados, puntos negros que danzan ante los ojos, picazón y sensación de grano de arena bajo los párpados. He aquí algunos de los fenómenos que usted experimenta. Son los signos ciertos de una debilidad de la vista, si quiere usted conservar sus ojos.

El «IRIDAL»

colirio científico a base de principios vegetales desinfecta, sana tonifica el ojo, le desembara de sus impurezas, le devuelve su libre juego y su vigor. Cuidados con el «IRIDAL», los míopes y los presbíteros recobran la vista normal; la conjuntivitis, la blefaritis y el glaucoma son curados; la tan temible catarata se detiene francamente en su evolución y cede ante el tratamiento.

Sus ojos de usted no son perdidos

sépalos usted bien: para los síntomas inquietantes que usted siente, el «IRIDAL» le procura alivio, mejoría, curación.

Medalla de oro en la Exposición de Higiene de Roma

Pida usted folleto «Las enfermedades de los ojos» que se envía gratuitamente a petición dirigida a D. J. M. Segura, Pérez Galdós, 1—Santa Cruz de Tenerife.

En todas las Farmacias a Pesetas 6 frasco. — Cura completa 3 frascos pesetas 17.

Las próximas fiestas de Mayo

Podemos afirmar por anticipado el grandioso éxito que éstas han de alcanzar, superando en mucho a las de años precedentes.

Otro tanto sucede en La Bota de París, San Francisco, 12, con el delicioso gusto de los últimos modelos acabados de recibir. Son la última palabra en calzado. Al juicio del público nos remitimos.

Para el regalo que hacemos de un magnífico par de zapatos a elegir y un abono a las próximas corridas, estos anuncios equivalen a cupones en proporción con el efectivo empleado. Existencias continuamente renovadas. Taller a la medida.

El presente anuncio equivale a un cupón hasta el 28 del actual.

Código del Trabajo

aprobado por Real Decreto-Ley de 23 de agosto de 1926. Precio 2'75 pesetas. Se vende en esta imprenta.

LIGA DE INQUILINOS

Desde el primero de enero cuenta esta Sociedad con Abogado y Procurador para la defensa de los inquilinos asociados y demás asuntos que puedan interesar a los mismos.

Horas de consulta: De cinco a siete en el domicilio de la Sociedad, calle de Tribulaciones, número 28.

Joven FARMACEUTICO o señor con conocimientos de negocio de especialidades farmacéuticas se necesita para la propaganda médica en las Islas Canarias de importante casa extranjera. Puede ser domiciliado en Las Palmas o Santa Cruz de Tenerife. No puede trabajar otra casa. Solicitudes con recomendaciones deben enviarse al cónsul de Dinamarca H. P. Oisen, Santa Cruz de Tenerife.

Automovilistas

Se confeccionan y arreglan capotas y toda clase de tapicería para automóviles.

Trabajo esmerado y económico. Para informes: Consolación, 51-55 Zapatería).

TRASLADO

El antiguo salón limpiabotas se ha TRASLADADO de la calle Cruz Verde, 23, a la casa inmediata, donde se encuentra instalada la FOTOGRAFIA DE VIDAL.

Hoy se olvidó Vd. de visitar EL BAZAR. Hágalo mañana.

Loza y Cristalería

Imeldo Seris, 40. Frente al Teatro.

Banco de Ahorro y Construcción

AVISO

Se pone en conocimiento de los señores Asociados que, no pudiéndose en el presente mes pasar a cobrar a domicilio, debido a enfermedad del cobrador y estar gestionando el nombramiento de un nuevo empleado, puede pasar el que lo desee a recoger los recibos de sus respectivas suscripciones en esta Delegación, calle de Imeldo Seris número 97, todos los días de 10 a 1 (hora oficial).—El Delegado, Cándido Reverón González.

Comunidad «Paso del Muerto»

Se ruega a los señores partícipes de esta Comunidad, asistan a la Junta general que se celebrará el domingo 28 del corriente y hora de las 6 de la tarde, en los salones del Círculo Mercantil de esta capital.—El Secretario, Felipe P. Ravina.

ORDEN DEL DIA

Aprobación de cuentas. Proyecto confeccionado por el señor ingeniero para construcción de estanque.

Manifestaciones de los señores partícipes. Elección de Junta Directiva.

SE ALQUILA un local, propio para oficinas compuesto de 2 habitaciones y un salón con 5 balcones a la calle de Alfonso XIII.

Darán razón, en el almacén de don Manuel Rallo, Alfonso XIII esquina a José Murphy.

Recibos para participaciones de Loterías. No hay que olvidar que todo el que compre en la IMPRENTA GARCIA CRUZ, San José, 36, los recibos para extender las participaciones de la Lotería Nacional, tiene el **99 por 100** de probabilidades contra una, de que el número de su billete salga premiado.—IMPRENTA GARCIA CRUZ, San José, 36.

INSTALADOR ELECTRICO Gregorio García

¿Quiere Vd. garantía en su instalación? Llame al teléfono número 86 duplicado, o personalmente en Puerta Canseco número 34 (antes Consolación). Se hacen instalaciones eléctricas de luz, teléfonos domésticos, timbres y motores a precios económicos. Especialidad en instalaciones emprotradas con tubería de acero Wergman. Precios sin competencia. Esta casa cuenta con personal de guardia toda la noche para caso de urgencia.

CLINICA MEDICO-QUIRURGICA

Luis García Ramos

Cirujano Director del Hospital civil con prácticas en los Hospitales de Charing Cross de Londres, Clínica de Berlín, Brugmann de Bruselas y Diplomados de los de Ste. Antoine y Cochen de París.

MEDICINA Y CIRUJIA GENERAL

Operaciones en las vías digestivas, matriz y vista. Especializado en vías urinarias en el servicio del Dr. Chevassu. Curación del cáncer de matriz por el RADIUM. Curación radical de las hemorroides por nuevo procedimiento no operatorio.

GABINETE DE RADIUM Y RAYOS X

Consulta diaria de 9 a 10 y de 2 a 5. — Se admiten toda clase de enfermos no contagiosos.

Valentín Sanz, 45 (antes Norte)

CARBÓN COK y DE BREZO

El almacén de ultramarinos MI BODEGA participa a su numerosa clientela y al público en general, que el carbón COK de esta Fábrica de Gas, vale hoy pesetas 5.50 puesto a domicilio.

También recomienda su magnífico carbón vegetal de las mejores producciones de estas islas, a precios y bastante económicos, con precios especiales para partidas de diez sacos, 25, 50 y 100 en adelante.

Consúltense precios llamando al teléfono número 96.

El servicio de reparto se hace rápido y esmerado.

Tintorería "París"

ALFREDO RIVAS SMITH

Talleres montados a vapor y fuera eléctrica.—Lavados higiénicos en seco, teñidos sólidos en todos los colores, aparatos y quita-manchas.—Negro especial para lutos.

Despacho: Alfonso XIII, 34 y 36. (Frente al almacén EL GLOBO).

CROISSIER (hijo) SASTRE

Confección de toda clase de trajes para caballeros San Francisco de Paula, 2. Esquina a Canales

On parle française

CAMISAS Y CORBATAS CAMISAS Y CORBATAS CAMISAS Y CORBATAS

Teniendo en cuenta la proximidad de las fiestas de mayo, hemos recibido grandes colecciones de camisas y corbatas.

Queriendo demostrar prácticamente a nuestros queridos clientes que nosotros vendemos más barato que nadie, les invitamos a que antes de comprar a otra casa vean nuestros precios y calidades.

Estamos seguros de que si así lo hacen observarán una gran diferencia a su favor, pues es sabido de todas las personas inteligentes que esta casa tiene gusto refinado para elegir artículos de moda y gran interés en ofrecer lo máximo en calidad y baratura.

También hemos recibido nuevamente los populares y famosos lotes compuestos de una camisa con cuello y puños dobles; una corbata fou'ard, unas ligas super y un cinturón novedad todo lo cual seguiremos regalándolo por la insignificante cantidad de **DIEZ PESETAS**

CAMISERIA LONDRES, NORTE, 21.

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de Seguros de Londres.—Fundada en el año 1720.—Capital suscrito, Reservas y Garantías en 31 de Diciembre de 1925: L. 11.215.146

Esta compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendio, relámpago y explosión. Está autorizada esta compañía para operar en España por R. O. de 9 de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que ordena la Ley. Agentes: **MATIAS MOLOWNY PEREZ**

Estados de consumo. Hojas para el reconocimiento de sustancias alimenticias. Recibos para el cobro de alquileres.

Libretas de vales. Recibos para participaciones de lotería. IMPRENTA GARCIA CRUZ San José, 36.

Eliminente Creación Científica Entermos PRODI ¡OJOS! GALUZ PÁRPADOS

Marca registrada según las leyes. — (Registrado en la D. Gral. de Sanidad con el núm. 6265)

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la cruz del Mérito Militar, por méritos profesionales.

Específico único en el mundo que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean con rapidez asombrosa evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los doloros y molestias a su primera aplicación. Eminente eficaz en las oftalmías y por excelencia en las granulosas (granulaciones purulentas y blenorragia queratitis ulceraciones de la córnea, etc.) Las oftalmías originarias de enfermedades venéreas curadas en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones post-operatorias. Hace desaparecer las cataratas en período de formación. Destruye microbios, cicatriza desinfecta y cura para siempre. No más remedios arsenicales mercuriales, nitrato de plata azul metileno y otros tan terribles usados en cónicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más neblina! ¡Siempre vista muy clara! ¡Jamás fracasa! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos curanse antes de concluir el primer frasquito de específico.

PRODIGALUZ evita usar lentes.

PRODIGALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal irritando órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata que causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas cegueras lo hace desaparecer.

PRODIGALUZ produce sensación agradable.

PRODIGALUZ es completamente inofensivo y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Tiene la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! Estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso PRODIGALUZ. (Exigid la firma y marca en el precinto de la cubierta).

PRECIO: Cuarenta pesetas (40 pts.) por Giro Postal a la Dirección general: E. CUADRADO P. calle de SANTA ENGRACIA número 64 tercero derecha Madrid (España).

Envíos a todas partes. Pagos por Giro Postal y letra

Testimonio de jueces, fiscales, jefes Ejército, ingenieros, comerciantes, obreros, etc., etc.

Certificado del Laboratorio Municipal de Madrid.

La Funeraria

Imeldo Serls, 102; Teléfono número 67.

Esta antigua y acreditada casa tiene el gusto de ofrecer público un servicio completo de carr. as blancas, desde la más lujosa hasta la más modesta. Como siempre esta casa continúa sirviendo en todo lo relacionado con la misma, bastando un solo aviso por teléfono.



MONOGRAFÍAS HISTÓRICAS "LA REFORMA"

Esta notable obra, en dos voluminosos tomos, lujosamente encuadrados, se vende en esta imprenta al precio de 12 pesetas.



COMEZONES Picores Granos-Rojeces

Quando la sangre está cargada, saturada con los residuos de la asimilación, esos desperdicios, tales como burbujas de aire que suben a la superficie de la tina en la vinificación, van a estallar en la superficie de la epidermis, en donde determinan esos granos, esas llagas, esas erupciones diversas, cuya comezón, síntoma secundario, constituye una complicación penosa y temible por el suplicio que hace soportar al paciente. El enemigo está en la fortaleza, hay que expulsarlo, emprendiendo sin tardanza la cura necesaria con el

Depurativo Richelet

ese potente modificador y purificador de la sangre, infalible en las enfermedades de la piel, las úlceras y eczemas de las piernas, el Artrismo, los Desórdenes de la circulación y todas las manifestaciones de origen sifilítico.

En todas las farmacias. Los frascos van acompañados de un folleto explicativo. Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Belfort, Bayonne (B.-P.).

CLINICA COSTA E INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA

Cirugía General.—Matriz.—Partos.—Cirugía de ojos.—Pneumotorax artificial.—Rayos X.—Radioterapia superficial y profundas.—Radiografías.—Electroterapia.—Sillón Borgeoin para obesidad La casa de salud, montada en un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines, tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y con una sala especial de operaciones asépticas y servicio de cirugía modelos. No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos. Horas de consulta: Todos los días de 10 a 11 y de 4 a 6 Gratis para los pobres: todos los días de 6 a 7

COMPANIA TRASMEDITERRANEA Servicio del mes de ABRIL de 1928

Nombre del vapor	Días	Destino
Infanta Beatriz	Viernes 6	Cádiz y Barcelona
Escolano	Lunes 9	Cádiz y puertos del Norte
Florinda	Viernes 13	Cádiz y Barcelona
Romeu	Lunes 16	Cádiz y Sevilla
Infanta Beatriz	Viernes 20	Cádiz y Barcelona
Capitán Segarra	Lunes 23	Cádiz y puertos del Norte
Teide	Viernes 27	Cádiz y Barcelona
Romeu	Lunes 30	Cádiz y Sevilla

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase, para todos los puertos de su itinerario, reuniendo inmejorables condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de frutos. NOTAS.—El pasaje se despachará la víspera de salida de los buques. Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las 12 del día de salida y los frutos y cargas que estén sobre muelle y el costado del vapor a las 4 de la tarde. Pasadas estas horas se rechazará cualquier embarque que se trate de efectuar. Para tarifas de pasajes, fletes y cuantos datos se deseen, dirigirse a su agente MANUEL CRUZ, San José, número 10

Yeoward Line Saldas del mes de ABRIL para Liverpool

Día 3	ARDEOLA
Día 7	ALONDRA
Día 14	AGUILA
Día 17	ANDORINHA
Día 21	ALCA
Día 28	AVOCETA

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reunen las mejores condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros en primera clase para LIVERPOOL. Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario Richard J. Yeoward, sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43.—Teléfono número 540.

The White Star Line

El vapor correo inglés MEDIC de 12.224 toneladas de registro, se espera en este puerto el 1 de mayo con destino a LONDRES. Tiene hueco para 300 toneladas de frutos bajo cubierta y 600 sobre cubierta. Para más informes dirigirse a Hamilton y Co., Agentes. Este vapor tiene hueco para pasajeros.

The Unión Castle Mail Steamship Co. Ltd.

El vapor correo inglés GLENGORM CASTLE de 6.763 toneladas de registro, se espera en este puerto el 2 de mayo, con destino a LONDRES y con hueco para 200 toneladas de frutos bajo cubierta y 400 sobre cubierta. Para más informes dirigirse a Hamilton y Co., Agentes. Nota.—Este vapor tiene hueco para pasajeros

Vapor para Liverpool

El vapor THESSALY de 5.500 toneladas de registro, se espera en este puerto el 27 de Abril con destino a LIVERPOOL directo y con hueco para 500 toneladas de frutos bajo cubierta y 600 sobre cubierta. Para más informes dirigirse a Hamilton y Co., Agentes.

"Postal Expres" FOTO ARTISTICA ELECTRICA

Se hace toda clase de trabajo DE DIA Y DE NOCHE. Precios muy baratos. — Prontitud en las entregas. HORAS DE TRABAJO: De 9 a 12 de la mañana y de 2 de la tarde a las 7 de la noche. Alfonso XIII, 48. SANTA CRUZ DE TENERIFE. Visite usted la nueva exposición de trabajos ejecutados por esta casa.



El porvenir de su hijo....

depende en muy gran parte del cuidado que se tenga en su primera alimentación. Frecuentemente sucede que la madre no puede dar a su hijo el alimento natural que requiere, o sea la leche materna. En este caso el sustitutivo ideal será el

COW & GATE

Los niños criados con COW & GATE adquieren una sana y viril constitución que les permite llegar a ser hombres fuertes y capacitados para la lucha por la vida.

De venta en todas las farmacias y droguerías. Importadores: African & Eastern (Spain) Ltd.